

Јована Станковић



Математика 2

- Диференцијалне једначине •
 - Булова алгебра •
- (са вежби)



Београд
2015.

Диференцијалне једначине

19.3.2015

Нека је F реална функција $n+2$ променљиве. Једначина

$$F(x, y(x), y'(x), \dots, y^{(n)}(x)) = 0$$

где је $y(x)$ n пута диференцијална

функција назива се ДИФЕРЕНЦИЈАЛНА ЈЕДНАЧИНА ако се у њој појављује извод $y^{(n)}(x)$.

Опште решење диференцијалне једначине је свака функција $y = y(x)$ за $x \in (a, b)$ за коју важи $G(x, y, c_1, \dots, c_n) = 0$
константе

Диференцијалне једначине I реда

Једначина која раздваја променљиве

$$f(x)dx + g(y)dy = 0$$

1. Решити једначине

$$x \ln x dy - y \ln y dx = 0 \quad / \quad \frac{1}{x \ln x y \ln y} \quad x > 0, y > 0$$

$$\frac{dy}{y \ln y} - \frac{dx}{x \ln x} = 0 \quad / \quad \int \quad x \neq 1, y \neq 1$$

$$\int \frac{dy}{y \ln y} - \int \frac{dx}{x \ln x} = c$$

$$\ln |\ln y| - \ln |\ln x| = c$$

$$\ln \left| \frac{\ln y}{\ln x} \right| = c$$

$$\left| \frac{\ln y}{\ln x} \right| = \bar{c} = e^c$$

опште решење: $|\ln y| = \bar{c} |\ln x|$

$$y = x^{\bar{c}}$$

партикуларно решење: $x=1 \quad y=1$

2. Наћи опште решење диференцијалне ј-не

$$(xy-x)dx + (xy+x-y-1)dy = 0$$

$$x(y-1)dx + (x(y+1)-(y+1))dy = 0$$

$$x(y-1)dx + (x-1)(y+1)dy = 0 \quad / \quad \frac{1}{(y-1)(x-1)}$$

$$\frac{x dx}{x-1} + \frac{(y+1) dy}{y-1} = 0 \quad / \quad \int \quad x \neq 1 \quad y \neq 1$$

$$\int \frac{x-1+1}{x-1} dx + \int \frac{y-1+2}{y-1} dy = c$$

$$\int dx + \int \frac{dx}{x-1} + \int dy + 2 \int \frac{dy}{y-1} = c$$

опште решење: $x + \ln|x-1| + y + 2 \ln|y-1| = c$

парцикуларно р: $x=1 \quad y=1$

дошаки 832, 833, 834

26.03.2015.

1. Наћи опште решење диф. једначине $y' = \cos(x-y+1)$

мена: $z = x-y+1 \Rightarrow z' = 1-y' \Rightarrow y' = 1-z'$

$$1-z' = \cos z$$

$$z' = 1 - \cos z$$

$$\frac{dz}{dx} = 1 - \cos z$$

$$\frac{dz}{1 - \cos z} - dx = 0 \quad / \int$$

$$\int \frac{dz}{1 - \cos z} - \int dx = c \quad z \neq 2k\pi \quad k \in \mathbb{Z}$$

$$\int \frac{dz}{2 \sin^2 \frac{z}{2}} - x = c$$

$$- \operatorname{ctg} \frac{z}{2} - x = c$$

$$- \operatorname{ctg} \frac{x-y+1}{2} - x = c \quad \leftarrow \text{опште решење}$$

Хомогена диференцијална једначина.

$$y' = \frac{dy}{dx} = f\left(\frac{y}{x}\right)$$

мена: $z = \frac{y}{x} \Rightarrow y = zx \Rightarrow y' = z'x + z$

$$z'x + z = f(z)$$

$$z'x = f(z) - z$$

$$\frac{dz}{dx} x = f(z) - z$$

$$\frac{dz}{f(z) - z} = \frac{dx}{x} \quad \text{— једначина која раздваја променљиве}$$

1. Наћи опште решење диференцијалне једначине

$$xy' = y + x \quad / \quad \frac{1}{x}, \quad x \in (0; \infty)$$

$$y' = \frac{y}{x} + 1$$

$$z = \frac{y}{x} \Rightarrow y = zx \Rightarrow y' = z'x + z$$

$$z'x + z = z + 1$$

$$\frac{dz}{dx} \cdot x = 1$$

$$dz - \frac{dx}{x} = 0 \quad / \int$$

$$\int dz - \int \frac{dx}{x} = C$$

$$z - \ln|x| = C$$

$$\frac{y}{x} - \ln|x| = C \quad \text{опште решење}$$

2. Решити једначину... а затим одредити интегралне криве које пролазе кроз тачке $A(2,2)$ и $B(1,-1)$.

$$(x^2 + 2xy - y^2)dx + (y^2 + 2xy - x^2)dy = 0 \quad / \quad \frac{1}{x^2}$$

$$\left(1 + 2\frac{y}{x} - \left(\frac{y}{x}\right)^2\right)dx + \left(\left(\frac{y}{x}\right)^2 + 2\frac{y}{x} - 1\right)dy = 0$$

$$\text{решава: } z = \frac{y}{x} \Rightarrow y = zx \Rightarrow y' = z'x + z$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dz}{dx}x + z \quad / \quad dx \Rightarrow dy = xdz + zdx$$

$$(1 + 2z - z^2)dx + (z^2 + 2z - 1)(xdx + zdx) = 0$$

$$(1 + 2z - z^2 + z^3 + 2z^2 - z)dx + (z^2 + 2z - 1)x \cdot dz = 0$$

$$(z^3 + z^2 + z + 1)dx + (z^2 + 2z - 1)x dz = 0 \quad / \quad \frac{1}{(z^3 + z^2 + z + 1)x}$$

$$\frac{dx}{x} + \frac{(z^2 + 2z - 1)dz}{(z+1)(z^2+1)} = 0 \quad / \int$$

$$\int \frac{dx}{x} + \int \frac{(z^2 + 2z - 1)dz}{(z+1)(z^2+1)}$$

$$\frac{z^2 + 2z - 1}{(z+1)(z^2+1)} = \frac{A}{z+1} + \frac{Bz+C}{z^2+1} \quad \dots \quad A = -1 \quad B = 2 \quad C = 0$$

$$\ln|x| - \int \frac{dz}{z+1} + \int \frac{z^2 dz}{z^2+1} = C$$

$$\ln|x| - \ln|z+1| + \ln(z^2+1) = C$$

$$\ln \frac{x(z^2+1)}{z+1} = C$$

$$\frac{x(z^2+1)}{|z+1|} = C_1, C_1 = e^C$$

$$\frac{x(z^2+1)}{z+1} = C_2$$

$$\boxed{\frac{x^2+y^2}{x+y} = C_2} \leftarrow \text{одрожено решење}$$

$$A(2,2): \frac{2^2+2^2}{2+2} = C \Rightarrow C=2 \quad B(1,-1): \frac{1^2+(-1)^2}{1-1} = C, C=\infty$$

$$\frac{x^2+y^2}{x+y} = 2 \quad x+y=0$$

$$\frac{dy}{dx} = f\left(\frac{a_1x+b_1y+c_1}{a_2x+b_2y+c_2}\right), a_2, b_2, c_2 \in \mathbb{R}, a_1^2+b_1^2 \neq 0, i=1,2$$

1) $a_1^2+a_2^2 \neq 0, b_1^2+b_2^2 \neq 0, c_1^2+c_2^2 \neq 0$ и $a_1b_2 - a_2b_1 \neq 0$,
 тада уводимо нове променливе $u=x-\alpha$ и $v=y-\beta$ тако
 да се анулирају c_1 и c_2 2) $a_1x+b_1y+c_1 = a_1u+b_1v$ и
 $a_2x+b_2y+c_2 = a_2u+b_2v$

$$a_1(u+\alpha) + b_1(v+\beta) + c_1 = a_1u + b_1v \quad a_2\alpha + b_2\beta = -c_2$$

$$\left. \begin{aligned} a_1\alpha + b_1\beta &= -c_1 \\ a_2\alpha + b_2\beta &= -c_2 \end{aligned} \right\} *$$

Како је детерминанта система $*$ различита од нуле \Rightarrow систем
 $*$ има јединствено решење (α, β)

$$\frac{dv}{du} = f\left(\frac{a_1u+b_1v}{a_2u+b_2v}\right) \leftarrow \text{хомогена диф. једн.}$$

2) koga je $a_1 b_2 - a_2 b_1 = 0$

$$\frac{a_2}{a_1} = \frac{b_2}{b_1} = k$$

$$\frac{dy}{dx} = f\left(\frac{a_1 x + b_1 y + c_1}{a_2 x + b_2 y + c_2}\right) = f\left(\frac{a_1 x + b_1 y + c_1}{k(a_1 x + b_1 y) + c_2}\right)$$

смена: $z = a_1 x + b_1 y \Rightarrow z' = a_1 + b_1 y'$

$$\frac{dz}{dx} = a_1 + \frac{dy}{dx} b_1$$

$$\frac{dz}{dx} = a_1 + b_1 f\left(\frac{z + c_1}{kz + c_2}\right)$$

ЈЕДНАЧУНА КОЈА
РАЗЈАВЉА
ПРОМЕНЉИВЕ

1a. $(2x - 5y + 3)dx - (2x + 4y - 6)dy = 0$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{2x - 5y + 3}{2x + 4y - 6}$$

$$2 \cdot 4 - 2(-5) = 18 \neq 0$$

$$u = x + \alpha$$

$$v = y - \beta$$

$$\left. \begin{aligned} 2\alpha - 5\beta &= -3 \\ 2\alpha + 4\beta &= 6 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \alpha = 1, \beta = 1$$

$$\left. \begin{aligned} u &= x - 1 \\ v &= y - 1 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} x &= u + 1 \\ y &= v + 1 \end{aligned}$$

$$(2u - 5v)du - (2u + 4v)dv = 0 \quad / \quad \frac{1}{u}$$

$$(2 - 5\frac{v}{u})du - (2 + 4\frac{v}{u})dv = 0 \quad \text{смена } z = \frac{v}{u}$$

$$v = zu$$

$$dv = u dz + z du$$

$$(2 - 5z)du - (2 + 4z)(u dz + z du) = 0$$

$$(2 - 5z - 2z - uz^2)du - u(2 + 4z)dz = 0$$

$$(uz^2 + 7z - 2)du + u(2 + 4z)dz = 0 \quad / \quad \frac{1}{(uz^2 + 7z - 2)u} = (z + 2)(4z - 1)$$

$$\frac{du}{u} + \frac{(4z + 2)dz}{(z + 2)(4z - 1)} = 0 \quad / \quad \int$$

$$u \neq 0$$

$$z \neq -2$$

$$z \neq \frac{1}{4}$$

$$\int \frac{dy}{y} + \int \frac{(4z+2) dz}{(z+2)(4z-1)} = C$$

$$\frac{4z+2}{(z+2)(4z-1)} = \frac{A}{z+2} + \frac{B}{4z-1}$$

$$\dots A = \frac{2}{3} \quad B = \frac{4}{3}$$

$$\ln|y| + \frac{2}{3} \int \frac{dz}{z+2} + \frac{4}{3} \int \frac{dz}{4z-1} = 0$$

$$\ln|y| + \frac{2}{3} \ln|z+2| + \frac{1}{3} \ln|4z-1| = C$$

$$\ln|y| \sqrt[3]{(z+2)^2 |4z-1|} = C$$

$$u = x - 1 \\ v = y - 1$$

$$u \sqrt[3]{(z+2)^2 (4z-1)} = C_1 \quad C_1 = e^C$$

$$u \cdot \sqrt[3]{\left(\frac{v}{u} + 2\right)^2 (4\frac{v}{u} - 1)} = C_1$$

$$\sqrt[3]{(v-2u)^2 (4v-u)} = C_1$$

$$(v-2u)^2 (4v-u) = C_2$$

общее решение $(y+2x-3)^2 (4y-x-3) = C_2$

2. Решить задачу

$$(x+y) dx + (3x+3y-4) dy = 0$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{x-y}{-(3x+3y-4)} \quad 1 \cdot (-3) - (-3) \cdot 1 = 0$$

смена: $z = x+y \Rightarrow \boxed{dz = dx + dy} \Rightarrow dy = dz - dx$

$$z dx + (3z-4)(dz-dx) = 0$$

$$(4-2z) dx + (3z-4) dz = 0 \quad / \cdot \frac{1}{4-2z}$$

$$dx + \frac{3z-4}{4-2z} dz = 0 \quad / \int \quad z \neq 2$$

$$\int dx - \frac{1}{2} \int \frac{(3z-4) dz}{z-2} = C$$

$$x - \frac{1}{2} \left(3 \int \frac{(z-2) dz}{z-2} + 2 \int \frac{dz}{z-2} \right) = C$$

$$x - \frac{3}{2} z - \ln|z-2| = C$$

$$x - \frac{3}{2}(x+y) - \ln|x+y-2| = C$$

$$\boxed{-\frac{1}{2}x - \frac{3}{2}y - \ln|x+y-2| = C} \text{ опште решење}$$

Задатак $(x+y+1)dx + (2x+2y-1)dy = 0$

Линеарна диференцијална једначина

$$y' + P(x)y = Q(x)$$

$$\text{о.р. } y(x) = e^{-\int P(x)dx} \left(C + \int Q(x) e^{\int P(x)dx} dx \right)$$

1. Наћи опште решење једн. ... 2. Наћи партикуларно решење за које је $y(2) = 1$

$$y' + \frac{y}{x} = 3x, \quad y(2) = 1$$

$$\text{о.р. } y(x) = e^{-\int \frac{dx}{x}} \left(C + \int 3x e^{\int \frac{dx}{x}} dx \right) = \frac{1}{|x|} \left(C + \int 3x |x| dx \right)$$

$$= \frac{C}{|x|} + \frac{1}{|x|} \operatorname{sgn} x^3 = \frac{C}{|x|} + x^2 \Rightarrow \boxed{y(x) = \frac{C}{x} + x^2} \text{ о.р.}$$

$$1 = y(2) = \frac{C}{2} + 4 \Rightarrow C = -6$$

партуларно решење $y(x) = -\frac{6}{x} + x^2$

2. Определити опште решење диф. једначине

$$\frac{dy}{dx} = y' = \frac{1}{x + \cos y + \sin y}$$

$$\frac{dx}{dy} = x + \cos y + \sin y$$

$$x' = x + \cos y + \sin y$$

линеарно диф. једн. по x

$$x' + p(y)x = Q(y)$$

о.р. $x(y) = e^{-\int p(y) dy} (C + \int Q(y) e^{\int p(y) dy} dy)$

о.р. $x(y) = e^{-\int -dy} (C + \int (\cos y + \sin y) e^{\int -dy} dy)$
 $= C e^y + e^y \int (\cos y + \sin y) e^{-y} dy = \dots$

* $\int \cos e^{-y} dy = \begin{matrix} u = \cos y & dv = e^{-y} dy \\ du = -\sin y dy & v = -e^{-y} \end{matrix} = -e^{-y} \cos y - \int \sin y e^{-y} dy$

$$\int (\cos y - \sin y) e^{-y} dy = -e^{-y} \cos y$$

* $C e^y - e^y e^{-y} \cos y = C e^y - \cos y \Rightarrow$ о.р. $x(y) = C e^y - \cos y$

Задатак: Наћи опште решење диф. једн. које задовољава услов $y(\frac{\pi}{4}) = \frac{\pi+2}{4}$

$$\cos x y' = \cos x + 2 \sin x y$$

3. По какому одному из данных уравнений общее решение

а) $3xy^2y' + y^3 = 2x$

б) $(2x+1)y' + 4e^{-y} + 2 = 0$

в) $(x^2-1)y' \sin y + 2x \cos y = 2x - 2x^3$

} Линейны

а) $y = y(x)$

$(y^3(x))' = 3y^2 \cdot y'$

смена: $z = y^3$

$z' = 3y^2 \cdot y'$

$z'x + z = 2x / \frac{1}{x}$

$z' + \frac{z}{x} = 2$

оп. $z(x) = e^{-\int \frac{dx}{x}} (c + \int 2e^{\int \frac{dx}{x}} dx)$

$= \frac{c}{|x|} + \frac{1}{|x|} \cdot 2 \int |x| dx = \frac{c}{|x|} + \frac{x}{|x|} \operatorname{sgn} \frac{x^2}{2}$

б) $(2x+1)y' + 4e^{-y} + 2 = 0 / \cdot e^y$

$(2x+1)e^y y' + 4 + 2e^y = 0$

$(e^y)'$

$z = e^y \Rightarrow z' = e^y y'$

$(2x+1)z' + 2z = -4 / \frac{1}{2x+1}$

$z' + \frac{2}{2x+1}z = -\frac{4}{2x+1}$

$P(x) \quad Q(x)$

оп $z(x) = \dots$

в) $(x^2-1)y' \sin y + 2x \cos y = 2x - 2x^3$

смена: $z = \cos y \Rightarrow z' = -\sin y y'$

$-(x^2-1)z' + 2xz = 2x - 2x^3 / \frac{1}{1-x^2}$

$z' + \frac{2x}{1+x^2}z = \frac{2x-2x^3}{1-x^2}$

$P(x)$

$Q(x)$

Бернулијева диференцијална једначина

$$y' + P(x)y = Q(x)y^\alpha$$

смена: $z = y^{1-\alpha} \Rightarrow y = z^{1-\alpha} \Rightarrow y' = \frac{1}{1-\alpha} z^{-\frac{\alpha}{1-\alpha}} \cdot z'$

$$\frac{1}{1-\alpha} z^{-\frac{\alpha}{1-\alpha}} z' + P(x)z^{\frac{1-\alpha}{1-\alpha}} = Q(x)z^{\frac{\alpha}{1-\alpha}} / (1-\alpha)z^{-\frac{\alpha}{1-\alpha}}$$

$$z' + (1-\alpha)P(x)z = (1-\alpha)Q(x)$$

1 $y' + \frac{x}{1-x^2}y = x\sqrt{y} \quad x \in (-1, 1)$

$$\Rightarrow \alpha = \frac{1}{2}$$

смена: $z = y^{\frac{1}{2}} = \sqrt{y} \Rightarrow y = z^2 \Rightarrow y' = 2zz'$

$$2zz' + \frac{x}{1-x^2}z = \frac{1}{2}x \quad \text{линеарна гомоген}$$

о.р. $z(x) = e^{-\int \frac{x dx}{2(1-x^2)}} \left(C + \frac{1}{2} \int x e^{\int \frac{x dx}{2(1-x^2)}} dx \right)$

$$\int \frac{x dx}{2(1-x^2)} = \frac{1}{4} \int \frac{-2x dx}{1-x^2} = -\frac{1}{4} \ln|1-x^2| = -\frac{1}{4} \ln(1-x^2)$$

$$z(x) = \sqrt[4]{1-x^2} \left(C + \frac{1}{2} \int \frac{x dx}{\sqrt[4]{1-x^2}} \right) = C \sqrt[4]{1-x^2} - \frac{1}{3} (1-x^2)$$

$$\int \frac{x dx}{\sqrt[4]{1-x^2}} = -\frac{1}{2} \int \frac{-2x dx}{\sqrt[4]{1-x^2}} = -\frac{1}{2} \int \frac{dt}{t^{1/4}} = -\frac{1}{2} \cdot \frac{4}{3} \sqrt[4]{(1-x^2)^3} = -\frac{2}{3} \sqrt[4]{(1-x^2)^3}$$

"t"
dt = -2x dx

о.р. $\sqrt{y} = C \sqrt[4]{1-x^2} - \frac{1}{3} (1-x^2)$

2. Наћи опште решење

$$y' = x^3 y^2 + xy$$

општа: $z = y^{-1} \Rightarrow y = z^{-1}$

$$y' = -z^{-2} z'$$

$$y' - xy = x^3 y^2 \Rightarrow \alpha = 2$$

$$-z^{-2} z' - xz^{-1} = x^3 z^{-2} / (1 - z^2)$$

$$z' + xz = -x^3 \quad \text{— линеарна гомоген}$$

опште р. $z(x) = e^{-\int x dx} (C - \int x^3 e^{\int x dx} dx) = C e^{-\frac{x^2}{2}} - e^{-\frac{x^2}{2}} \int x^3 e^{\frac{x^2}{2}} dx$

$$\int x^3 e^{\frac{x^2}{2}} dx = \left[\begin{array}{l} u = x^2 \quad dv = x e^{\frac{x^2}{2}} dx \\ du = 2x dx \quad v = \int x e^{\frac{x^2}{2}} dx = \int e^t dt = e^{\frac{x^2}{2}} \end{array} \right] =$$

$$= x^2 e^{\frac{x^2}{2}} - 2 \int x e^{\frac{x^2}{2}} dx = e^{\frac{x^2}{2}} (x^2 - 2)$$

о.р. $z(x) = C e^{-\frac{x^2}{2}} - e^{-\frac{x^2}{2}} e^{\frac{x^2}{2}} (x^2 - 2)$

$$z(x) = C e^{-\frac{x^2}{2}} - x^2 + 2$$

о.р. $y(x) = (C e^{-\frac{x^2}{2}} - x^2 + 2)^{-1}$

Замени $y' (xy - y^3 x^4) = 1$

$$\frac{dy}{dx} = y' = \frac{1}{xy - y^3 x^4}$$

$$x' = \frac{dx}{dy} = xy - y^3 x^4$$

$$x' - yx = -y^3 x^4 \Rightarrow \alpha = 4$$

$$z = x^3$$

Рикатијева диференцијална једначина

$$y' = P(x)y^2 + Q(x)y + R(x)$$

Ако је познато једно каргокуларно решење $y_1 = y_1(x)$ Рикатијеве ј-не, тада сменом

$$y = y_1 + \frac{1}{z}$$

добивамо линеар. диф. ј-ну

$$\Downarrow$$

$$y' = y_1' - \frac{z'}{z^2}$$

$$\begin{cases} y_1' - \frac{z'}{z^2} = P(x) \left(y_1 + \frac{1}{z}\right)^2 + Q(x) \left(y_1 + \frac{1}{z}\right) + R(x) \\ y_1' = P(x)y_1^2 + Q(x)y_1 + R(x) \quad - y_1 \text{ је каргок. решење} \end{cases}$$

$$P(x)y_1^2 + Q(x)y_1 + R(x) - \frac{z'}{z^2} = P(x) \left(y_1^2 + 2y_1 \frac{1}{z} + \frac{1}{z^2}\right) + Q(x) \left(y_1 + \frac{1}{z}\right) + R(x)$$

$$-\frac{z'}{z^2} = 2y_1 \frac{1}{z} P(x) + \frac{1}{z^2} P(x) + \frac{1}{z} Q(x) \quad / \cdot (-z^2)$$

$$z' = -2y_1 z P(x) - P(x) - z Q(x)$$

$$z' + (2y_1 P(x) + Q(x))z = -P(x) \quad \text{линеарна диф. једн.}$$

1. $y' = y^2 - 2y + 1$ $y_1 = ax + b$
 $y_1' = a$
 $y_1' = y_1^2 - xy_1 + 1$ $\leftarrow y_1 \text{ је решење}$

$$a = (ax+b)^2 - x(ax+b) + 1$$

$$a = a^2x^2 + 2abx + b^2 - ax^2 - bx + 1$$

$$x^2(a^2 - a) + (2ab - b)x + b^2 - a + 1 = 0$$

$$a^2 - a = 0 \Leftrightarrow a(a-1) = 0 \Leftrightarrow a = 0 \vee a = 1$$

$$2ab - b = 0 \qquad b = 0 \qquad b = 0$$

$$b^2 - a + 1 = 0$$

$$y_1 = x$$

смена: $y = y_1 + \frac{1}{z}$
 $y' = y_1' - \frac{z'}{z^2}$

$$y_1' - \frac{z'}{z^2} = y_1^2 + 2y_1 \frac{1}{z} + \frac{1}{z^2} - x(y_1 + \frac{1}{z}) + 1$$

$$y_1^2 - x y_1 + 1 - \frac{z'}{z^2} = y_1^2 + 2y_1 \frac{1}{z} + \frac{1}{z^2} - x y_1 - x \frac{1}{z} + 1$$

$$-\frac{z'}{z^2} = \frac{2y_1}{z} + \frac{1}{z^2} - x \frac{1}{z} (-z^2)$$

$$z' = -2y_1 z - 1 + x z$$

$$z' + (2y_1 - x)z = -1$$

$$\Rightarrow z' + xz = -1 \quad \leftarrow \text{линейна равенка I реда}$$

опшће решење:

$$z(x) = e^{-\int x dx} (c - \int e^{\int x dx} dx)$$

$$= e^{-\frac{x^2}{2}} (c - \int e^{\frac{x^2}{2}} dx) = F(x) \quad \text{равенка се не може одредити}$$

$$z(x) = c e^{-\frac{x^2}{2}} - e^{-\frac{x^2}{2}} F(x)$$

опшће решење:

$$y = x + (c e^{-\frac{x^2}{2}} - e^{-\frac{x^2}{2}} F(x))^{-1} \quad \begin{matrix} y_1 = x \\ z = \frac{1}{y-x} \end{matrix} \quad \begin{matrix} \text{враќамо} \\ \text{смену} \end{matrix}$$

Зашаки: Решити: $xy' = y^2 - (2x+1)y + x^2 + 2x$

$y = ax + b$ ← парцикуларно решење

решење: $y = x + \frac{1}{cx+1}$

Линеарне диференцијалне једначине вишег реда

$$y^{(n)}(x) + f_1(x)y^{(n-1)}(x) + \dots + f_{n-1}(x)y'(x) + f_n(x)y(x) = F(x) \quad \text{нехомогена д. ј-на} \quad (**)$$

$$y^{(n)}(x) + f_1(x)y^{(n-1)}(x) + \dots + f_{n-1}(x)y'(x) + f_n(x)y(x) = 0 \quad \text{хомогена д. ј-на} \quad (***)$$

Теорема: Ако су y_1, y_2, \dots, y_n линеарно независна решења хомогене дифер. ј-не (**), тада је опште решење ње ј-не $y = c_1 y_1 + c_2 y_2 + \dots + c_n y_n$.

Лиувелова Фла: Ако је y_1 једно неваријабилно барбикуларно решење линеарне хомогене д. ј-не другог реда, $y''(x) + f_1(x)y'(x) + f_2(x)y(x) = 0$, тада је $y_2 = y_1 \int \frac{1}{y_1^2} e^{-\int f_1(x) dx} dx$ друго њено барбикуларно решење линеарно зависно од y_1 .

Ако је опште решење y_h хомогене д. ј-не (***) и y_p барбикуларно решење нехомогене д. ј-не (**), тада је опште решење нехомогене д. ј-не $y = y_h + y_p$.

Метод варијације константи:

Нека су y_1, y_2, \dots, y_n линеарно независна решења хомогене д. ј-не (***) тада је опште реш. нехомогене д. ј-не (**) облика $y = c_1(x)y_1 + c_2(x)y_2 + \dots + c_n(x)y_n$, где су $c_1(x), c_2(x), \dots, c_n(x)$ функције чије изводе добијашмо решавањем система ј-га

$$\left. \begin{aligned} c_1' y_1 + c_2' y_2 + \dots + c_n' y_n &= 0 \\ c_1' y_1' + c_2' y_2' + \dots + c_n' y_n' &= 0 \\ \vdots \\ c_1' y_1^{(n-2)} + c_2' y_2^{(n-2)} + \dots + c_n' y_n^{(n-2)} &= 0 \\ c_1' y_1^{(n-1)} + c_2' y_2^{(n-1)} + \dots + c_n' y_n^{(n-1)} &= F(x) \end{aligned} \right\}$$

1. Одредити опште решење диф. ј-не

$$(2x^2+x)y'' + 2(x+1)y' - 2y = 0 \quad \text{ако се зна да је решено немо Дарвиу-р. } y_1 = ax^2 + bx + c$$

$$y_1' = 2ax + b$$

$$y_1'' = 2a$$

$$(2x^2+x)2a + 2(x+1)(2ax+b) - 2(ax^2+bx+c) = 0$$

$$4ax^2 + 2ax + 4ax^2 + 2bx + 4ax + 2b - 2ax^2 - 2bx - 2c = 0$$

$$6ax^2 + 6ax + 2b - 2c = 0 \Rightarrow a=0 \wedge b=c$$

$$y_1 = x+1$$

$$y_2 = y_1 \int \frac{1}{y_1^2} e^{-\int f_1(x) dx} dx$$

$$y'' + \left(\frac{2(x+1)}{2x^2+x} \right) y' - \frac{2}{2x^2+x} y = 0$$

$$dx = (x+1) \int \frac{1}{(x+1)^2} e^{-\int \frac{2(x+1) dx}{2x^2+x}} dx \quad **$$

$$2 \int \frac{(x+1) dx}{x(2x+1)} = *$$

$$\frac{x+1}{x(2x+1)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{2x+1} \quad \dots \quad A=1, B=-1$$

$$* 2 \int \frac{dx}{x} - 2 \int \frac{dx}{2x+1} = 2 \ln|x| - \ln|2x+1| = \ln \frac{x^2}{|2x+1|}$$

$$** = (x+1) \int \frac{1}{(x+1)^2} \frac{(2x+1) dx}{x^2} = (x+1) \int \frac{(x+1)^2 - x^2}{x^2(x+1)^2} dx =$$

$$= (x+1) \left(\int \frac{dx}{x^2} - \int \frac{dx}{(x+1)^2} \right) = (x+1) \left(-\frac{1}{x} + \frac{1}{x+1} \right) =$$

$$= (x+1) \frac{-x-1+x}{x(x+1)} = -\frac{1}{x}$$

$$y_2 = -\frac{1}{x} \quad y = C_1(x+1) + C_2 \frac{1}{x} \rightarrow \text{опште решење}$$

Задача 1: Определить о.р. гуд. j -на $xy'' + (2x \ln x + 1)y' + (x \ln^2 x + \ln x + 1)y = 0$ ако је једнопарно решење $y_1 = \left(\frac{e}{x}\right)^x$

решење: $y = C_1 \left(\frac{e}{x}\right)^x + C_2 \left(\frac{e}{x}\right)^x \ln|x|$

2. $xy'' + 2x^3 y' + y = 0$

$y_1 = \cos \frac{1}{x}$

реш: $y = C_1 \cos \frac{1}{x} + C_2 \sin \frac{1}{x}$

2. Дато је гуд. j -на $(1-x)y'' + xy' - y = (x-1)^2 e^x$. Наћи опште решење. Дато је j -на ако знамо да је једнопарно решење одлика $y_1 = ax + b$.

$(1-x)y'' + xy' - y = 0$ - одгов. хомогену $\left\{ \begin{array}{l} y_1' = a \\ y_1'' = 0 \end{array} \right.$

$xa - ax - b = 0 \Rightarrow b = 0$

$y_1 = x \quad y_2 = y_1 \int \frac{1}{y_1^2} e^{-\int f_1(x) dx} dx = x$

$y'' + \frac{x}{1-x} y' - \frac{1}{1-x} y = 0$
 $f_1(x)$

* $dx = x \int \frac{1}{x^2} e^{-\int \frac{x dx}{1-x}} dx = x \int \frac{1}{x^2} e^{\int \frac{x dx}{x-1}} dx =$

$= x \int \frac{1}{x^2} (e^{x + \ln|x-1|}) dx = x \left(\int \frac{1}{x^2} (x-1)e^x dx = \right.$

$= \int \frac{(x-1)e^x dx}{x^2} = \int \frac{e^x dx}{x} - \int \frac{e^x dx}{x^2} =$ $r \quad u = e^x \quad dv = \frac{dx}{x^2}$
 $du = e^x dx \quad v = -\frac{1}{x} \quad \downarrow =$

$= \int \frac{e^x dx}{x} + \frac{e^x}{x} - \int \frac{e^x dx}{x} = \frac{e^x}{x}$

$\Rightarrow x \int \frac{1}{x^2} (e^{x + \ln|x-1|}) dx = x \int \frac{1}{x^2} (x-1)e^x dx = x \frac{e^x}{x} = e^x$

$y_2 = e^x \quad y_h = C_1 y_1 + C_2 y_2 = C_1 x + C_2 e^x$

$$\begin{aligned} C_1' x + C_2' e^x &= 0 \quad / (-1) \\ C_1' + C_2' e^x &= (1-x)e^x \quad (*) \end{aligned}$$

$$y'' + \frac{x}{1-x} y' - \frac{1}{1-x} y = (1-x)e^x = F(x)$$

$$\begin{aligned} (*) \quad C_1' (1-x) &= (1-x)e^x \Rightarrow C_1'(x) = e^x \\ C_2'(x) &= -x \end{aligned}$$

$$C_1(x) = \int C_1'(x) dx = \int e^x dx = e^x + \bar{C}_1$$

$$C_2(x) = \int C_2'(x) dx = \int -x dx = -\frac{x^2}{2} + \bar{C}_2$$

$$y = C_1(x) y_1 + C_2(x) y_2 = x e^x - \frac{x^2}{2} e^x + \bar{C}_1 x + \bar{C}_2 e^x$$

Задание: Найти о.р. ж-те $x^2(1-\ln x)y'' + xy' - y = \frac{(1-\ln x)^2}{x}$ а также $y_h = C_1 x + C_2 \ln x$
 реш: $y = \bar{C}_1 x + \bar{C}_2 \ln x + \frac{1-2\ln x}{4x}$

3. Дана ж. глб ж-та $(x^2+1)y'' - 2xy' + 2y = 0$. Знаясь ж. глб $y = Ax^2 + Bx + C$ const. A, B и C найти о.р. ж-те $(x^2+1)y'' - 2xy' + 2y = x^2 - 1$
 а также найти о.р. ж-те $(x^2+1)y'' - 2xy' + 2y = x^2 - 1$

$$y_h = Ax^2 + Bx + C$$

$$y_h' = 2Ax + B$$

$$y_h'' = 2A$$

$$(x^2+1)2A - 2x(2Ax+B) + 2(Ax^2+Bx+C) = 0$$

$$2A + 2C = 0 \Rightarrow C = -A$$

$$y_h = A(x^2 - 1) + Bx$$

$$y_h = A(x)(x^2 - 1) + B(x)x$$

$$A'(x)(x^2 - 1) + B'(x)x = 0$$

$$A'(x) = 2x + B'(x) = 1$$

$$y'' - \frac{2x}{x^2+1} y' + \frac{2}{x^2+1} y = 1 = F(x)$$

$$D = \begin{vmatrix} x^2-1 & x \\ 2x & 1 \end{vmatrix} = -(x^2+1)$$

$$D_1 = \begin{vmatrix} 0 & x \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = -x$$

$$D_2 = \begin{vmatrix} x^2 - 1 & 0 \\ 2x & 1 \end{vmatrix} = x^2 - 1$$

$$A'(x) = \frac{D_1}{D} = \frac{x}{x^2 + 1} \Rightarrow A(x) = \int A'(x) dx = \int \frac{x dx}{x^2 + 1} = \frac{1}{2} \ln(x^2 + 1) + C_1$$

$$B'(x) = \frac{D_2}{D} = \frac{-(x^2 - 1)}{x^2 + 1} \Rightarrow B(x) = \int B'(x) dx = - \int \frac{(x^2 - 1) dx}{x^2 + 1} =$$

$$= -(x - 2 \arctg x) = -x + 2 \arctg x + C_2$$

$$y = C_1(x^2 - 1) + C_2 x + \frac{1}{2} (x^2 - 1) \ln(x^2 + 1) - x^2 + 2x \arctg x$$

Линейные диф. j-не высшей порядка с const коэффициентами.

$$y^{(n)} + a_1 y^{(n-1)} + \dots + a_{n-1} y' + a_n y = 0, \quad a_1, a_2, \dots, a_n - \text{константы}$$

$$\lambda^n + a_1 \lambda^{n-1} + \dots + a_{n-1} \lambda + a_n = 0 \quad \text{однородная характеристика j-не}$$

- Характеристический j-на или n коренa и каждый од них одговара једном характеристичном решену диф. j-не (*).

- λ је просто реалан корен характеристичне j-не, тада је базисно решену диф. j-не * $y_p = e^{\lambda x}$

- λ је реалан корен реда k, $k > 1$, характеристичне j-не, тада је базисно решену диф. j-не * $y_{p1} = e^{\lambda x}, y_{p2} = x e^{\lambda x}, \dots, y_{pk} = x^{k-1} e^{\lambda x}$

- $\lambda = \alpha + i\beta$ просто комплексан корен j-не, тада је $\bar{\lambda} = \alpha - i\beta$ је просто комплексан корен j-не. Одговарајућа парна решену диф. j-не (*) су $y_{p1} = e^{\alpha x} \cos \beta x, y_{p2} = e^{\alpha x} \sin \beta x$

- $\lambda = \alpha + i\beta$ комплексан корен реда $k > 1$, тада је и $\bar{\lambda} = \alpha - i\beta$ та су одговарајућа парна решену диф. j-не * $y_{p1} = e^{\alpha x} \cos \beta x, y_{p2} = x e^{\alpha x} \cos \beta x, \dots, y_{pk} = x^{k-1} e^{\alpha x} \cos \beta x, y_{p_{k+1}} = e^{\alpha x} \sin \beta x, y_{p_{k+2}} = x e^{\alpha x} \sin \beta x, \dots, y_{p_{2k}} = x^{k-1} e^{\alpha x} \sin \beta x$

$$y^{(n)} + a_{n-1}y^{(n-1)} + \dots + a_{n-1}y' + a_n y = F(x)$$

$$F(x) = e^{\alpha x} (P_1(x) \cos \beta x + P_2(x) \sin \beta x) \Rightarrow \alpha = \dots, \beta = \dots$$

* $\alpha + i\beta$ nije koren karakterističnog j-og reda, tada je oblik rešenja j-og reda

$$y_p = e^{\alpha x} (Q_1(x) \cos \beta x + Q_2(x) \sin \beta x)$$

$$\deg Q_1 = \deg Q_2 = m$$

$$m = \max \{m_1, m_2\}; m_1 = \deg P_1(x), m_2 = \deg P_2(x)$$

* $\alpha + i\beta$ jeste koren karakterističnog j-og reda, tada je oblik rešenja j-og reda

$$y_p = x^k e^{\alpha x} (Q_1(x) \cos \beta x + Q_2(x) \sin \beta x), \text{ gde } k \text{ je najmanji stepen } x \text{ koji nije koren}$$

$$\deg Q_1 = \deg Q_2 = \max \{ \deg P_1, \deg P_2 \}$$

- Ako je $F(x) = F_1(x) + \dots + F_n(x)$, tada primenimo pravilo superpozicije na svaku funkciju $F_i(x)$ ($i = 1, n$)

Specijalni slučajevi:

$$1) \alpha = \beta = 0 \quad F(x) = P_1(x) \quad \begin{cases} y_{p1} = Q_1(x), \deg Q_1 = \deg P_1 \\ y_{p2} = x^k Q_1(x), \deg Q_1 = \deg P_1 \end{cases}$$

$$2) \alpha \in \mathbb{R}, \beta = 0 \quad F(x) = e^{\alpha x} P_1(x) \quad \begin{cases} y_{p1} = e^{\alpha x} Q_1(x), \deg Q_1 = \deg P_1 \\ y_{p2} = x^k e^{\alpha x} Q_1(x), \deg Q_1 = \deg P_1 \end{cases}$$

$$3) \alpha = 0, \beta \in \mathbb{R} \quad F(x) = P_1(x) \cos \beta x + P_2(x) \sin \beta x$$

$$y_{p1} = Q_1(x) \cos \beta x + Q_2(x) \sin \beta x$$

$$y_{p2} = x^k (Q_1(x) \cos \beta x + Q_2(x) \sin \beta x)$$

$$\deg Q_1 = \deg Q_2 = \max \{ \deg P_1, \deg P_2 \}$$

1.2) Найти общее решение гуд. д-на

a) $y'' - y = 0$

$$\lambda^2 - 1 = 0 \quad \lambda_1 = 1 \quad \lambda_2 = -1$$

$$y_h = C_1 e^x + C_2 e^{-x}$$

б) $y''' - 5y'' + 8y' - 4y = 0$

$$\lambda^3 - 5\lambda^2 + 8\lambda - 4 = 0$$

$$\lambda_1 = 1 \quad \begin{array}{c|cccc} \lambda & 1 & -5 & 8 & -4 \\ \hline 1 & 1 & -4 & 4 & 0 \end{array}$$

$$\lambda^2 - 4\lambda + 4 = (\lambda - 2)^2$$

$$\{\pm 1, \pm 2, \pm 4\}$$

$$(\lambda - 1)(\lambda - 2)^2 = 0$$

$$\lambda_1 = 1 \quad \lambda_{2,3} = 2$$

$$y_h = C_1 e^x + C_2 e^{2x} + C_3 x e^{2x}$$

в) $y^{(5)} + y^{(4)} + 2y''' + 2y'' + y' + y = 0$

$$\lambda^5 + \lambda^4 + 2\lambda^3 + 2\lambda^2 + \lambda + 1 = 0$$

$$\lambda^4(\lambda + 1) + 2\lambda^2(\lambda + 1) + (\lambda + 1) = 0$$

$$(\lambda + 1)(\lambda^2 + 1)^2 = 0$$

$$\lambda_1 = -1 \quad \lambda_{2,3} = i \quad \lambda_{4,5} = -i$$

$$y_h = C_1 e^{-x} + C_2 \cos x + C_3 x \cos x + C_4 \sin x + C_5 x \sin x$$

2. Определить общее решение диф. j-те.

$$y''' - 3y'' + 4y' - 2y = \underbrace{e^x}_{F_1(x)} + \underbrace{(\cos x)}_{F_2(x)}$$

$$y''' - 3y'' + 4y' - 2y = 0$$

$$\lambda^3 - 3\lambda^2 + 4\lambda - 2 = 0$$

$$\lambda_1 = 1 \quad \begin{array}{c|ccc} 1 & 1 & -3 & 4 & -2 \\ & & 1 & -2 & 2 \end{array}$$

$$\lambda^2 - 2\lambda + 2 = 0$$

$$\lambda_{2,3} = \frac{2 \pm \sqrt{4-8}}{2} = 1 \pm i$$

$$y_h = C_1 e^x + C_2 e^x \cos x + C_3 e^x \sin x$$

$$F_1(x) = e^x \Rightarrow \alpha = 1, \beta = 0 \Rightarrow \lambda = \alpha + i\beta = 1$$

$\lambda = 1$ — простое корень. кар. j-те

$$y_{p1} = A x e^x \quad y''' - 3y'' + 4y' - 2y = e^x$$

$$y_{p1}' = A(1+x)e^x$$

$$y_{p1}'' = A(2+x)e^x$$

$$y_{p1}''' = A(3+x)e^x$$

$$A(3+x)e^x - 3A(2+x)e^x + 4A(1+x)e^x - 2Axe^x = e^x$$

$$Ae^x = e^x$$

$$A = 1$$

$$y_{p1} = x e^x$$

$F_2(x) = \cos x \Rightarrow \alpha = 0, \beta = 1 \Rightarrow \lambda = \alpha + i\beta = i$ Нуле корон кар. $j = 1$

$$y''' - 3y'' + 4y' - 2y = \cos x$$

$$y_{p2} = A \cos x + B \sin x$$

$$y_{p2}' = -A \sin x + B \cos x$$

$$y_{p2}'' = -A \cos x - B \sin x$$

$$y_{p2}''' = A \sin x - B \cos x$$

$$A \sin x - B \cos x + 3A \cos x + 3B \sin x - 4A \sin x + 4B \cos x - 2A \cos x - 2B \sin x = \cos x$$

$$\cos x (A + 3B) + \sin x (-3A + B) = \cos x$$

$$A + 3B = 1 \quad / \cdot 3$$

$$B - 3A = 0 \quad / \cdot +$$

$$10B = 3$$

$$B = \frac{3}{10}$$

$$A = \frac{1}{10}$$

$$\Rightarrow y_{p2} = \frac{1}{10} \cos x + \frac{3}{10} \sin x$$

OP: $y = y_h + y_{p1} + y_{p2} = c_1 e^x + c_2 e^x \cos x + c_3 e^x \sin x + x e^x + \frac{1}{10} \cos x + \frac{3}{10} \sin x$

3. $y''' - y'' - y' + y = \underbrace{3x}_{F_1(x)} + \underbrace{(24x-4)}_{F_2(x)} e^x$

$$y''' - y'' - y' + y = 0$$

$$\lambda^3 - \lambda^2 - \lambda + 1 = 0$$

$$\lambda^2 (\lambda - 1) - (\lambda - 1) = 0$$

$$(\lambda - 1)^2 (\lambda + 1) = 0$$

$$\lambda_1 = -1$$

$$\lambda_{2,3} = 1$$

$$y_h = c_1 e^{-x} + c_2 e^x + c_3 \lambda e^x$$

$$y''' - y'' - y' + y = 3x$$

$$F_1(x) = 3x \Rightarrow \alpha = 0 \left. \begin{array}{l} \\ \beta = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \Omega = \alpha + i\beta = 0 \text{ nije korен. kar. } \beta\text{-te}$$

$$y_{p1} = Ax + B \quad -A + Ax + B = 3x$$

$$y_{p1}' = A \quad Ax + B - A = 3x$$

$$y_{p1}'' = y_{p1}''' = 0 \quad A = 3 \wedge B - A = 0$$

$$\boxed{y_{p1} = 3x + 3} \quad \downarrow \\ B = 3$$

$$y''' - y'' - y' + y = (24x - 4)e^x$$

$$F_2(x) = (24x - 4)e^x \Rightarrow \alpha = 1 \left. \begin{array}{l} \\ \beta = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \Omega = \alpha + i\beta = 1 \text{ je korен. reda } 2 \\ \text{kar. } \beta\text{-te}$$

$$y_{p2} = x^2(Ax + B)e^x \quad y_{p2} = (2x - 4)x^2e^x$$

$$y_{p2}' = \dots \\ y_{p2}'' = \dots \quad A = 2 \\ B = -4$$

$$y = y_h + y_{p1} + y_{p2} = C_1 e^{-x} + C_2 e^x + 3x + 3 + (2x - 4)x^2 e^x$$

$$y_{p3}''' = \dots$$

4. Одредити ону интегралну криву глф. β -те која пролази кроз коорд. почетак под углом од $\frac{\pi}{4}$ у односу на x-осу.

$$y'' + y' - 2y = \underbrace{3e^x}_{F_1} + \underbrace{8e^{2x}}_{F_2}$$

$$y'' + y' - 2y = 0$$

$$\Omega^2 + \Omega - 2 = 0$$

$$(\Omega - 1)(\Omega + 2) = 0$$

$$\Omega_1 = 1 \quad \Omega_2 = -2$$

$$y_h = C_1 e^x + C_2 e^{-2x}$$

$$y'' + y' - 2y = 3e^x$$

$$y_{p1} = Ax e^x$$

$$y_{p1}' = A(x+1)e^x$$

$$y_{p1}'' = A(x+2)e^x$$

$$F_1(x) = 3e^x$$

$$\Rightarrow \alpha = 1 \left. \begin{array}{l} \\ \beta = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \Omega = 1$$

je α корен кар. β -те реда 1

$$A(x+2)e^x + A(x+1)e^x - 2Axe^x = 3e^x$$

$$3Ae^x = 3e^x \Rightarrow A=1$$

$$y_{p1} = xe^x$$

$$y'' + y' - 2y = 8e^{2x} \Rightarrow \alpha = 2 \quad \beta = 0 \quad \left. \begin{array}{l} \\ \end{array} \right\} \Rightarrow \lambda = 2 \text{ nije korijen kar. j-ine}$$

$$y_{p2} = Ae^{2x}$$

$$y_{p2}' = 2Ae^{2x} \quad 4Ae^{2x} + 2Ae^{2x} - 2Ae^{2x} = 8e^{2x}$$

$$y_{p2}'' = 4Ae^{2x} \quad 4A = 8 \Rightarrow A=2$$

$$y_{p2} = 2e^{2x}$$

$$y = y_h + y_{p1} + y_{p2} = C_1 e^x + C_2 e^{-2x} + xe^x + 2e^{2x}$$

$$O(0,0)$$

$$\neq = \frac{\pi}{4}$$

$$C_1 + C_2 + 2 = 0$$

$$y' = C_1 e^x - 2C_2 e^{-2x} + (x+1)e^x + 4e^{2x}$$

$$C_1 - 2(C_2 + 1 + 4) = 0 = \operatorname{tg} \frac{\pi}{4}$$

$$C_1 + C_2 = -2 \quad (-1)$$

$$C_1 - 2C_2 = -4 \quad \downarrow +$$

$$-3C_2 = -2$$

$$C_2 = \frac{2}{3} \quad C_1 = -\frac{8}{3}$$

$$\Rightarrow y = \left(x - \frac{8}{3}\right)e^x + \frac{2}{3}e^{-2x} + 2e^{2x}$$

Zadatak: Ako su o.p. gub. j-ine $y'' - y = 4\sqrt{x} + \frac{1}{x\sqrt{x}} = f(x)$

$$y'' - y = 0$$

$$\lambda^2 - 1 = 0$$

$$\lambda_1 = 1, \lambda_2 = -1$$

$$y_h = C_1 e^x + C_2 e^{-x}$$

$$y = C_1(x)e^x + C_2(x)e^{-x}$$

$$C_1'(x)e^x + C_2'(x)e^{-x} = 0$$

$$C_1'(x)e^x - C_2'(x)e^{-x} = 4\sqrt{x} + \frac{1}{x\sqrt{x}}$$

$$\text{pew: } \bar{C}_1 e^x + \bar{C}_2 e^{-x} - 4\sqrt{x}$$

9.04.2015.

1. У зависности од вредности параметра $n \in \mathbb{R}$ наћи решење диф. ј-не

$$y^{(iv)} - 2ny''' + n^2y'' = e^{(n-1)x}$$

$$y^{(iv)} - 2ny''' + n^2y'' = 0 \rightarrow \text{хомогена ј-на}$$

$$\lambda^4 - 2n\lambda^3 + n^2\lambda^2 = 0 \rightarrow \text{карактеристична ј-на}$$

$$\lambda^2(\lambda^2 - 2n\lambda + n^2) = 0$$

$$\lambda^2 = 0 \quad (\lambda - n)^2 = 0$$

$$\lambda_{1,2} = 0 \quad \lambda_{3,4} = n$$

$$n \neq 0: y_h = C_1 e^{0x} + C_2 x e^{0x} + C_3 e^{nx} + C_4 x e^{nx}$$

$$n = 0: y_h = C_1 e^{0x} + C_2 x e^{0x} + C_3 x^2 e^{0x} + C_4 x^3 e^{0x}$$

$$n = 0: y_h = C_1 + C_2 x + C_3 x^2 + C_4 x^3$$

$$F(x) = e^{(n-1)x} \Rightarrow \left. \begin{array}{l} d = n-1 \\ b = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \lambda = d + i b = n-1$$

$$\left. \begin{array}{l} n-1 = 0 \\ n = 1 \end{array} \right\} \vee \left. \begin{array}{l} n-1 = n \\ -1 = 0 \end{array} \right\} \vee \left. \begin{array}{l} n-1 \neq 0 \\ n \neq 1 \end{array} \right\}$$

I $n=1$; $\lambda = n-1 = 0$ једино корен карактер. ј-не реда 2

$$y_p = A \cdot x^2 e^{(n-1)x} = Ax^2$$

$$y_p' = 2Ax$$

$$y_p'' = 2A \quad \left\{ \begin{array}{l} 2A = e^{0x} = 1 \\ A = \frac{1}{2} \end{array} \right.$$

$$y_p''' = y_p^{(iv)} = 0$$

$$y_p = \frac{x^2}{2} \text{ у случају } n=1$$

II $n \neq 1$: $y_p = A e^{(n-1)x}$

$\lambda = n-1$ није корен карактер. ј-не

$$y_p' = (n-1) A e^{(n-1)x}$$

$$y_p'' = (n-1)^2 A e^{(n-1)x}$$

$$y_p''' = (n-1)^3 A e^{(n-1)x}$$

$$y_p^{(iv)} = (n-1)^4 A e^{(n-1)x}$$

$$(n-1)^4 A e^{(n-1)x} - 2n(n-1)^3 A e^{(n-1)x} + n^2(n-1)^2 A e^{(n-1)x} = e^{(n-1)x}$$

$$A(n-1)^2 e^{(n-1)x} ((n-1)^2 - 2n(n-1) + n^2) = e^{(n-1)x}$$

$$A(n-1)^2 e^{(n-1)x} = e^{(n-1)x} \Rightarrow A = \frac{1}{(n-1)^2}$$

Разликујемо 3 случаја:

I $n=0$

II $n=1$ $y = y_h + y_p$

III $n \neq 0, 1$

I $n=0$:
 $y = c_1 + c_2 x + c_3 x^2 + c_4 x^3 + e^{-x}$

II $n=1$
 $y = c_1 + c_2 x + c_3 e^x + c_4 x e^x + \frac{x^3}{2}$

III $n \neq 0, 1$
 $y = c_1 + c_2 x + c_3 e^{nx} + c_4 x e^{nx} + \frac{e^{(n-1)x}}{(n-1)^2}$

Замети: y зависности од параметра a наћи оп. гуд. y' -не
 $y'' - (2a+1)y' + a(a+1)y = e^{-x} + x + 1$, $a \in \mathbb{R}$
 f_1 f_2

I $a=0$ III $a=-2$

II $a=-1$ IV $a \neq 0, -1, -2$

Булова алгебра

$f: \{0,1\}^n \rightarrow \{0,1\}$ - Булова ф-ја

$$\{0,1\}^n = \underbrace{\{0,1\} \times \{0,1\} \times \dots \times \{0,1\}}_{n \text{ пута}}$$

Скуп $\{0,1\}^n$ је скуп уређених n -торки (x_1, x_2, \dots, x_n) чији су елементи $x_i \in \{0,1\}$, $(i = \overline{1, n})$. Број елемената скупа $\{0,1\}^n$ је 2^n

Број Булових ф-ја је 2^{2^n}

x_1	x_2	...	x_n	f
1	1	...	1	1
1	1	...	0	0
1	0	...	1	0
1	0	...	0	0
0	1	...	1	0
0	1	...	0	0
0	0	...	1	0
0	0	...	0	0

1. Одредити број различитих Булових ф-ја $f(P_1, P_2, \dots, P_n)$ за које су истине формуле:

a) $P_1 \wedge P_2 \wedge \dots \wedge P_n \Rightarrow f(P_1, P_2, \dots, P_n)$

d) $P_1 \vee P_2 \vee \dots \vee P_n \Rightarrow f(P_1, P_2, \dots, P_n)$ ТАУТОЛОГИЈЕ

a) $2^n - 1$ исказа

P_1	P_2	...	P_n	$f(P_1, \dots, P_n)$	F
1	1	...	1	1	1
1	1	...	0	0	1
1	0	...	1	0	1
1	0	...	0	0	1
0	1	...	1	0	1
0	1	...	0	0	1
0	0	...	1	0	1
0	0	...	0	0	1

Број Булових ф-ја је $2^{2^n - 1}$

d) 2 Булове ф-је

P_1	P_2	...	P_n	f	F
1	1	...	1	1	1
1	1	...	0	1	1
1	0	...	1	1	1
1	0	...	0	1	1
0	1	...	1	1	1
0	1	...	0	1	1
0	0	...	1	0	1
0	0	...	0	0	1

P_1	P_2
1	1
1	0
0	1
0	0

Булову ф-цу $f: \{0,1\}^n \rightarrow \{0,1\}$ можно представити у одлику

а) савршене дисјунктивне нормалне форме (сднф)

$$f(x_1, x_2, \dots, x_n) = \bigvee x_1^{\alpha_1} \wedge x_2^{\alpha_2} \wedge \dots \wedge x_n^{\alpha_n}, (\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n) \in F$$

$$F = \{(\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n) \mid f(\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n) = 1\}$$

б) савр

1. Одредити до један Булов израз за $F(p, q, r), G(p, q, r)$

p	q	r	F	G
1	1	1	1	1
1	1	0	1	1
1	0	1	0	0
1	0	0	0	0
0	1	1	0	0
0	1	0	0	1
0	0	1	1	1
0	0	0	0	1

сднф за $F(p, q, r) = (p \wedge q \wedge r) \vee (p \wedge q \wedge \bar{r}) \vee (\bar{p} \wedge \bar{q} \wedge r)$

скнф за $G(p, q, r) = (\bar{p} \vee q \vee \bar{r}) \wedge (\bar{p} \vee q \vee r) \wedge (p \vee \bar{q} \vee \bar{r})$

2. Одредити све Булове ф-це таква да формула f буде тавтологија и одредити сднф и скнф

$$f: \{0,1\}^n \rightarrow \{0,1\} \quad F: (q \wedge f(p, q) \Rightarrow \neg p) \Rightarrow ((p \Rightarrow \neg q) \Rightarrow f(p, q))$$

p	q	$\neg p$	$q \wedge f(p, q)$	L	$\neg q$	$p \Rightarrow \neg q$	D	F
1	1	0	$f(1,1)$	$f(1,1)$	0	0	1	1
1	0	0	0	1	1	1	$f(1,0)$	$f(1,0) = 1$
0	1	1	$f(0,1)$	1	0	1	$f(0,1)$	$f(0,1) = 1$
0	0	1	0	1	1	1	$f(0,0)$	$f(0,0) = 1$

Број Булових ф-ца $2^{2^2} = 2^4 = 16$

p	q	$f_1(p, q)$	$f_2(p, q)$
1	1	1	0
1	0	1	1
0	1	1	1
0	0	1	1

сднф $f_1(p, q) = (p \wedge q) \vee (p \wedge \bar{q}) \vee (\bar{p} \wedge q) \vee (\bar{p} \wedge \bar{q})$
 скнф за $f_1(p, q)$ не постоји

сднф $f_2(p, q) = (p \wedge \bar{q}) \vee (\bar{p} \wedge q) \vee (\bar{p} \wedge \bar{q})$
 скнф $f_2(p, q) = \bar{p} \vee \bar{q}$

3. Определить у алгебры СДНФ булевой функции $A(p, q, r)$

$F: (\bar{r} \vee (p \wedge \bar{q})) \Rightarrow A) \wedge (r \wedge (p \Rightarrow q) \wedge A)$ так как $q \wedge$ оба формула дже контрадикторна.

p	q	r	\bar{r}	\bar{q}	$p \wedge \bar{q}$	$\bar{r} \vee (p \wedge \bar{q})$	L	$p \Rightarrow q$	$p \wedge (p \Rightarrow q) \wedge A$	D	F
1	1	1	0	0	0	0	1	1	$A(1,1,1)$	$A(1,1,1)$	$A(1,1,1) = 0$
1	1	0	1	0	0	1	$A(1,1,0)$	1	0	1	$A(1,1,0) = 0$
1	0	1	0	1	1	1	$A(1,0,1)$	0	0	1	$A(1,0,1) = 0$
1	0	0	1	1	1	1	$A(1,0,0)$	0	0	1	$A(1,0,0) = 0$
0	1	1	0	0	0	0	1	1	$A(0,1,1)$	$A(0,1,1)$	$A(0,1,1) = 0$
0	1	0	1	0	0	1	$A(0,1,0)$	1	0	1	$A(0,1,0) = 0$
0	0	1	0	1	0	0	1	1	$A(0,0,1)$	$A(0,0,1)$	$A(0,0,1) = 0$
0	0	0	1	1	0	1	$A(0,0,0)$	1	0	1	$A(0,0,0) = 0$

p	q	r	$A(p, q, r)$
1	1	1	1
1	1	0	0
1	0	1	0
1	0	0	0
0	1	1	1
0	1	0	0
0	0	1	1
0	0	0	0

СДНФ за $A(p, q, r) = (p \wedge q \wedge r) \vee (\bar{p} \wedge q \wedge r) \vee (\bar{p} \wedge \bar{q} \wedge r)$

Ступо {1, v} је дата Булових Ф-ја

4. Доказати да Лукашијевичева Ф-ја ("или") чини базу Булових Ф-ја

$$x \downarrow y = \overline{x \vee y}$$

↓	0	1
0	1	0
1	0	0

$$\begin{aligned} \bar{x} &= \overline{x \vee x} = x \downarrow x \\ x \vee x &= \overline{x \downarrow x} = (x \downarrow x) \downarrow (x \downarrow x) \end{aligned}$$

Изразити импликацију и Шеферову Ф-ју ("ни") помоћу Лукашијевичеве Ф-је

↑ ни

$$x \uparrow y = \overline{x \wedge y}$$

↑	0	1
0	1	1
1	1	0

$$x \Rightarrow y = \bar{x} \vee y = (x \downarrow x) \vee y = ((x \downarrow x) \downarrow y) \downarrow ((x \downarrow x) \downarrow y)$$

$$x \uparrow y = \overline{x \wedge y} = \bar{x} \vee \bar{y} = (x \downarrow x) \vee (y \downarrow y) = ((x \downarrow x) \downarrow (y \downarrow y)) \downarrow ((x \downarrow x) \downarrow (y \downarrow y))$$

ни, преко ни

5. Изразити еквиваленцију помоћу Шеферове ("ни") Ф-је

$$\begin{aligned} \Leftrightarrow x \Leftrightarrow y &= (x \Rightarrow y) \wedge (y \Rightarrow x) = (\bar{x} \vee y) \wedge (\bar{y} \vee x) = \overline{(x \wedge \bar{y})} \wedge \overline{(y \wedge \bar{x})} = \\ &= (x \uparrow \bar{y}) \wedge (y \uparrow \bar{x}) = (x \uparrow (y \uparrow y)) \wedge (y \uparrow (x \uparrow x)) = [(x \uparrow (y \uparrow y)) \uparrow (y \uparrow (x \uparrow x))] \uparrow \\ \bar{x} &= \overline{x \wedge x} = x \uparrow x \\ x \wedge y &= \overline{x \uparrow y} = (x \uparrow y) \uparrow (x \uparrow y) \end{aligned}$$

Задатак: Наћи две Булове Ф-је за које важи формула

$$F: (r \Rightarrow \bar{q} \vee p \Rightarrow p) \Rightarrow (p \wedge q \wedge r) \Rightarrow (p \wedge q \wedge r) \wedge (p \Rightarrow q) \wedge r$$

ТАУТОЛОГИЈА

2. Представити други израз $(p \Rightarrow q) \vee q$ помоћу "ни" Ф-је

3. Колико има различитих Булових Ф-ја одговарајући да важи

$$f: \{0,1\}^n \rightarrow \{0,1\} \quad a) f(a_1, a_1, \dots, a_1) = \bar{a} \quad b) f(\bar{a}_1, \bar{a}_1, \dots, \bar{a}_1) = a$$